



## Закаменский аромат «Алтарганы»

30.06.06г.

Гудит как улей, как цветущий луг  
Людской поток, расцветкой  
с летом споря,  
И плещется ульбой щедрого моря,  
Всех увлекая в Сурхарбане круг,  
- сказал поэт о национальном бурятском празднике.

И дутулурское Мойсово ясным солнечным днём 24 июня предстало перед нами во всей своей яркой, разноцветной и многоглубодной красе, наполненной улыбками знакомых и незнакомых людей.

Каждый год районный Сурхарбан приходится на начало лучшей поры года и обещает людям наслаждение от азартных борцовских поединков, исполнительского мастерства самодеятельных артистов.

Нынешний народный праздник проходил под эгидой международного фестиваля «Алтаргана-2006» и стал своеобразной репетицией района к предстоящей встрече всех бурят. Делегации всех сёл в единой форме выступили на параде участников, открывавшем Сурхарбан-2006. Также на Сурхарбан приехала представительная делегация Булганского аймака соседней Монголии, которые при открытии праздника с представителями закаменской стороны провели ритуал соединения двух половин Древа согласия (на верхнем снимке).

Официальная часть праздника была продолжена приятным – вручением наград. Почётными грамо-

улигершины, Дангины и модельеры. И тут ещё раз надо отметить, что нынешний национальный праздник закаменцев проходил по конкурсной программе «Алтаргана-2006». Как уже известно, на этот конкурс фольклорными коллективами сёл района были представлены различные традиционные обряды бурят. По итогам выступлений жюри оценило на «отлично» обряд «Туудэгэй наадан» («Праздник у костра»), подготовленный фольклорным коллективом из Енгорбоя. Вслед за лидерами конкурса на втором месте далахайцы с обрядом «Наадан» («Игра»), на третьем – цаган-моринцы, выступавшие с обрядом «Угайм наадан» («Праздник рода»), на четвёртом – «Энэгээн наадан» («Кошмокатаение»), который показали мылинцы. Также отметим, что фольклорные

Алтаргана, второе место присуждено Ц.С. Цыремпилову из Улекчина, а его землячка Д.Д. Соктоева – на 3 месте. Кстати, с исполнителем одической поэзии В.Б. Цыденовым на Алтаргана будет выступать улигершин М.Ц. Доржиев, учитель из Енгорбоя.

Для каждого бурята, с трепетом и уважением относящегося к культуре и традициям своего народа, звучание бурятских мелодий сравнимо с бальзамом для души. И в этот раз, слушая самобытные и мощные народные голоса своих земляков, думается, каждый в душе восхищался их талантом и оценивал их мастерство на «отлично». Но конкурс есть конкурс. Жюри, оценив сценическую культуру, исполнительское мастерство, костюмы всех выступавших, определилось с выбором победи-

Дутулара и Дарима Цыренова из Улентуй.

«Как много девушек хороших,

Как много ласковых имён...»,  
- поётся в песне. Такое же изобилие хороших девушек с ласковыми именами наблюдалось не только на районном Сурхарбане, но и в конкурсе «Дангина».

За хорошо подготовленную традиционную в подобного рода конкурсах визитку, исполнение песни и танца, высокий уровень исполнительского мастерства и сценической культуры, I место в этих состязаниях досталось представительнице Ехэ-Цакира Эржане Юмжаповой. II и III места жюри присудило соответственно Оюне Намсараевой (Санага) и Ирине Шагдуровой (Дутулур). Конкурсантки, занявшие первое и второе места, получили право участвовать в АлтаргANE.

тами Правительства Республики Бурятия за личный вклад в социально-экономическое развитие села наградили глав сельских поселений Б.Б. Гомжалова (Далахай), З.В. Гомбоева (Мыла) и В.Ц. Доржиева (Улентуй). Также под аплодисменты зрителей сборной команды лучших артистов Закаменского района был вручен республиканский кубок за 1 место на открытом чемпионате РБ по национальным видам спорта. После завершения официальной церемонии открытия инициативу в свои руки взяли артисты,

коллективы РДК «Эхын буян» и Улекчинского ДК выступали вне конкурса, потому что именно они будут представлять район на «Алтаргана-2006» в Улан-Удэ.

В следующем конкурсе, где участниками стали улигершины и исполнители одической поэзии, в тройку лучших вошли те, кому за 50, 60, 70 лет. Так, 52-летний участник из Мылы В.Б. Цыденов, представивший на суд жюри и зрителей «Урданай домог», признан победителем конкурса и будет представлять Закаменский район на «Алтаргана-2006» в Улан-Удэ.



телей и призеров. Первое место присуждено участнице из Улекчина Д.Д. Соктоевой, которая в конкурсе улигершины и исполнителей одической поэзии завершила тройку призёров. А её земляку Цыренжапу Цыремпилову заслуженно досталось второе место. Третьим призёром конкурса стала исполнительница из Санаги, школьница Будама Жигитова. Также отметим, что в аналогичном конкурсе международной Алтаргана наш район представляет Сэсэгма Дугарова из

Ещё один конкурс из программы районного Сурхарбана, который будет и на Алтаргана – конкурс модельеров «Бурятский костюм, традиции и современность». И тут хочется сказать, что сельские мастерицы из Закаменска доказали зрителям и жюри, что и в нашей глубинке есть свои кутюрье, не хуже всемирно известных Юдашкина и Зайцева. Среди всех представленных на конкурсе коллекций одежды лучшими были признаны произведения (иначе их не назовёшь – прим. авт.), сотворённые мастерами студии «Алтан хайша» (ЦДО г. Закаменск). Коллекция одежды, изготовленная группой авторов из Санаги, заняла II место, а мастерица из Улекчина Д.Д. Ульзетueva со своей коллекцией – третье призовое место.

По итогам выступлений на районном Сурхарбане были определены обладатели специальных переходящих кубков, учреждённых администрацией МО «Закаменский район» среди малых, средних и больших сёл. Трем победителям в своих группах – сёлам Далахай, Енгорбай и Улекчин вручили кубки и по 25 тысяч рублей на приобретение бурятских юрт.

Соёлма БАЛЬЖУРОВА,  
наш корр.  
Фото Дениса ГАРМАЕВА